
Týždeň od 17. do 23. februára 2008

Skúsenos učeníctva
Texty na tento týždeň: Mat 17,1-13; 18,1-4; 24; Mar 8,27-30; Ján 6,43-58

Základný verš

Ježiš zavolal k sebe zástup aj s učeníkmi a povedal im: Kto chce ísť za mnou, nech zaprie 
sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma! (Mar 8,34)

V evanjeliových príbehoch, ktoré rozprávajú o Ježišovi, nachádzame skutočnosti, ktoré 
nám pomôžu pochopiť, čo znamená byť učeníkom. 
Pri ich čítaní si znovu uvedomujeme, že učeníctvo je skúsenosť. Aby sme boli Kristovými 
ozajstnými nasledovníkmi, potrebujeme mať skúsenosť s Ježišom. Potrebujeme, aby 
nás Ježiš zmenil. Potrebujeme ho poznať a podieľať sa na tom, čo pre nás pripravil.
Hlava plná poznania nestačí. Vedieť recitovať biblické verše je málo. Poznať biblické 
pravdy je len začiatok. Aby si bol Kristovým učeníkom, musíš s ním mať osobnú skúse-
nosť, ktorá zmenila a stále mení tvoj život. 
Táto úloha nám chce pomôcť lepšie pochopiť, aké dôsledky pre náš život majú mať 
niektoré z týchto skúseností. 

Týždeň v skratke

Čo znamená jesť Kristovo telo a piť jeho krv? Čo sa môžeme naučiť o viere z príbehu 
o premenení? Prečo Ježiš hovorí, že musíme byť ako malé deti? Čo znamená niesť pre 
Ježiša svoj kríž?
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CHLIEB ŽIVOTA

 Aké duchovné ponaučenie dáva Ježiš v Ján 6,48-51? Prečo sú jeho slová pre 
nádejných učeníkov také dôležité? Prečo sú tieto pravdy také dôležité aj 
pre tých, ktorí chcú pomôcť iným stať sa učeníkmi?

Nie je to náhoda, že Ježiš vyriekol tieto slová krátko po zázraku nasýtenia päť tisíc ľudí. 
(Ján 6,1-14) Reakcia ľudí však dokazuje, že ich srdcia boli stále sústredené na pozemské 
veci. Ježiša považovali takmer výlučne za pozemského kráľa, ktorý môže naplniť ich 
každodenné, materiálne potreby. To však nie je hlavný dôvod, prečo Ježiš prišiel.

 Čo nám verše Ján 6,52-58 hovoria o účele Ježišovho príchodu na zem?  
Pozri tiež Ján 6,26.27

„Jesť telo Kristovo a piť jeho krv znamená prijímať ho za osobného Spasiteľa, veriť, že 
nám odpúšťa hriechy a že v ňom sme dokonalí. Ak poznáme jeho lásku, zotrvávame 
v nej a ak ju prijímame, máme podiel na jeho prirodzenosti. Čím je pokrm telu, tým 
musí byť duši Kristus. Pokrm nám nič neprospeje, ak ho nebudeme jesť a ak sa nestane 
súčasťou nášho tela. Podobne nám ani Kristus nepomôže, ak ho nepoznáme ako svojho 
osobného Spasiteľa. Čisto rozumové poznanie nám nič neprospeje. Kristom musíme 
žiť, prijímať ho do srdca, aby sa jeho život stal naším životom. Jeho láska a jeho milosť 
musia preniknúť celú našu bytosť.“ (TV 268; DA 389)

 Aká je tvoja skúsenosť s „jedením tela“ a „pitím Ježišovej krvi“? Ako to 
robíš? Aké zmeny to prinieslo do tvojho života? 
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DETI A UČENÍCTVO

V Mat 18,1 čítame, že učeníci prišli za Ježišom s otázkou, kto je najväčší v nebeskom krá-
ľovstve. Prečo mu kladú takúto otázku? Paralelné záznamy hovoria, že sa vlastne medzi 
sebou hádali, kto z nich bude v Božom kráľovstve najväčší. (Mar 9,33.34; Luk 9,46-48) 
Nie je to len prejavom necitlivosti, ale tiež vyjadrením toho, ako málo učeníci pochopili 
zásady pokory a lásky – kľúčových charakteristík Ježišovho kráľovstva. 

 Ako im Ježiš odpovedal? Prečo sú deti takým dobrým príkladom učeníctva? 
Mat 18,1-4

Zamyslite sa nad významom týchto Ježišových slov. Ak sa neobrátime, ak nebudeme ako 
malé deti, nevojdeme do nebeského kráľovstva. 
Kľúčovým slovom týchto veršov je zrejme pokora. Ako učeníci musíme mať detskú 
pokoru. Ako si deti uvedomujú, že potrebujú rodičov, tak si aj my musíme uvedomovať 
našu úplnú závislosť od Boha – nášho Otca. Deti odkázané len na seba nedokážu prežiť. 
My nemôžeme prežiť bez Boha. Je veľmi dôležité, aby sme si to uvedomili. Hriech Adama 
a Evy sa začal presvedčením, že sú schopní žiť rovnako dobre aj sami – bez Boha.
Deti väčšinou úplne veria tomu, čo im povieme, aj keď tomu celkom nerozumejú. 
Podobne aj my sa potrebujeme naučiť dôverovať Božím slovám, aj keď im, napriek 
vynaloženému úsiliu, nerozumieme vždy úplne. Keby nám mal niekto vysvetliť všetko 
o Ježišovi a spasení skôr, ako uveríme, nikdy by sme sa pre tento krok nerozhodli. Potre-
bujeme prežiť obrátenie, o ktorom Ježiš hovoril – a k nemu patrí aj to, že budeme ako 
deti, že budeme Bohu dôverovať, hoci možno úplne všetkému nerozumieme. Ak by 
sme totiž všetko chápali, aký zmysel by mala viera?
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PREMENENIE A ZLYHANIE

Jednou z najúžasnejších skúseností zaznamenaných v evanjeliách je Ježišovo pre-
menenie. V nej Boh pozoruhodným spôsobom prejavil svoju prítomnosť pred očami 
niektorých Kristových učeníkov. 

 Ktoré tri zvláštne veci sa stali, aby posilnili vieru učeníkov? Mat 17,1-13

Ježiš nás nikdy nevyzýva stať sa učeníkmi bez toho, aby nám nedal dôvody veriť mu. 
Pravdaže, nie na všetky naše otázky je ľahké nájsť odpoveď. Viera a rozum však nestoja 
nevyhnutne proti sebe. Dostali sme dostatok dôvodov na to, aby sme mohli veriť aj 
tomu, čo úplne nechápeme. Aj keď možno nie sme svedkami takých vecí, aké videli 
traja učeníci na Vrchu premenenia, ako Ježišovi učeníci sme dostali dosť nato, aby sme 
dôverovali Bohu a jeho dobrote. To, ako zaobchádzame s našou vierou – ktorá je darom 
(Ján 1,9; Ef 2,8), rozhoduje o tom, či viera rastie, stagnuje alebo zomiera.

 Učeníci mali veľkú prednosť, že videli to, čo väčšina z nás na tomto svete 
nikdy neuvidí. Čo nám však o týchto učeníkoch prezrádzajú nasledujúce 
verše? Mat 26,56.69-75; Mar 9,30-32; Ján 20,19 Aké poučenie si môžeme 
vziať z ich skúsenosti?

 Niekedy sa môžeme prichytiť, že hovoríme: „Keby Boh pre mňa urobil 
toto, alebo tamto..., moja viera by bola silnejšia.“ V čom je takýto postoj 
pre Kristovho učeníka nebezpečný? Čo môžeme urobiť, aby sme využili 
a upevnili vieru, ktorú sme dostali?
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KÁZANIE NA OLIVOVOM VRCHU

V Mat 24 a 25 je zaznamenaná Ježišova reč, ktorú vyriekol na Olivovom vrchu. V pozadí 
Ježišovho kázania sú slová učeníkov, ktorí mu pripomínali nádheru a veľkoleposť Hero-
desovho chrámu.

 Ktoré významné znamenia svojho druhého príchodu dal Ježiš učeníkom na 
Olivovom vrchu?

Mat 24,4.5

Mat 24,9.10

Mat 24,11-13

Mat 24,23-27

Mat 24,36-44

Z týchto veršov vyplýva o učeníctve mnoho významných skutočností. Jednou z najdô-
ležitejších je to, že ako učeníci si potrebujeme uvedomovať duchovné nebezpečenstvo, 
ktoré nás ohrozuje. Sme súčasťou veľkého sporu medzi dobrom a zlom, v ktorom sme 
terčom mnohých podvodov. Niektoré sú také veľké, že keby to bolo možné, oklamaní 
by boli aj vyvolení. (Mat 24,24) Vzhľadom na kontext Ježišovho posolstva, čím viac sa 
blížime ku koncu dejín, tým musíme byť obozretnejší. 
Musíme sa presvedčiť, či sme my sami pevne zakotvení v tom, čomu veríme a či vieme, 
prečo tomu veríme. K učeníctvu patrí aj to, že keď prichádzajú noví členovia, pomá-
hame im v ich zápasoch.
Pravdaže, najlepší spôsob je vždy poznať pravdu. To je najistejší spôsob ako zistiť, či 
ideme v živote správnym smerom. Najmä dnes, keď sa blíži druhý príchod Ježiša Krista, 
je veľmi dôležité vynaložiť úsilie a pomôcť všetkým bratom a sestrám – najmä novým 
– uvedomovať si znamenia doby a nebezpečenstvá, s ktorými sa stretávame.

 Falošní kristovia nemusia vždy nevyhnutne tvrdiť, že sú mesiáši. Čo nás 
ešte môže odviesť od Krista? Čo si môže robiť nárok zaujať v našom srdci 
miesto, ktoré patrí len Kristovi. 
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NIESŤ KRÍŽ

 V Mar 8,27-30 sa Ježiš pýta učeníkov, za koho ho ľudia považujú. Keď 
dostane odpoveď, opýta sa, za koho ho pokladajú oni. Za všetkých 
odpovedá Peter. Vyznáva Ježiša ako Krista. Ježiš im potom hovorí, aby 
o tom nikomu nepovedali. Prečo? Nebolo azda zmyslom všetkého, čo robil, 
aby ľudia poznali, že je Kristus, Bohom poslaný Mesiáš?

 Prečo Ježiš povedal učeníkom práve tieto slová? Mohlo by v tom byť určité 
ponaučenie pre nás? Ako by sme mali zvážiť svoj čas a svoje možnosti skôr, 
než niečo podnikneme? Pozri tiež Ján 4,25-30

Všimnime si, čo Marek píše ďalej. Ježišove slová adresované Petrovi by mali učeníkov 
vlastne utvrdiť v tom, že je Mesiáš. Predstavte si, o čom všetkom museli premýšľať, keď 
im začal rozprávať o jeho budúcom osude. (Mar 8,31) A opäť je to Peter, kto reaguje 
– ten istý Peter, ktorý len pred chvíľou vyhlásil Ježiša za Mesiáša. (v. 32)

 Aký dôležitý odkaz zanecháva Ježiš v odpovedi Petrovi všetkým, ktorí sa 
raz stanú jeho učeníkmi? Mar 8,33-38

Vo verši 34 hovorí Ježiš učeníkom a zhromaždeným ľuďom niekoľko dôležitých slov 
o tom, čo znamená byť jeho nasledovníkom. Aj keď v tom čase poznalo určité skutoč-
nosti len niekoľko vyvolených, posolstvo o svojej smrti, nesení kríža, strate všetkého pre 
evanjelium potreboval počuť každý, kto ho chcel nasledovať.

 Kedy si naposledy niesol Kristov kríž? Čo tvoja odpoveď prezrádza o tom, 
akým si učeníkom? Aké zmeny možno potrebuješ urobiť? Ako ich urobíš?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

V knihe Túžba vekov si prečítaj kapitoly Kríza v Galilei (TV 263-272; DA 383-394), V tôni 
kríža, Premenenie, Služba, Kto je najväčší? (TV 286-309; DA 410-442) a Pán požehnáva 
deti (TV 356-359; 511-517).
„Náš Pán povedal: ´Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať 
v sebe život... Lebo moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj. (Ján 6,53-55) To 
platí o našej telesnej prirodzenosti. Kristovej smrti vďačíme aj za svoj pozemský život. 
Chlieb, ktorý jeme, zaplatil svojím telom; vodu, ktorú pijeme, vykúpil svojou preliatou 
krvou. Každý človek, svätec či hriešnik, jedáva svoj každodenný chlieb a sýtený je pritom 
Kristovým telom a krvou. Každý bochník chleba nesie pečať golgotského kríža. Ten sa 
zrkadlí aj v každom pramienku vody. To všetko je zahrnuté v symboloch jeho veľkej 
obete. Svetlo žiariace z onej novozmluvnej služby vo vrchnej sieni posväcuje potreby 
nášho každodenného života. Rodinný stôl sa stáva stolom Pánovým a každé jedlo svia-
tosťou.“ (TV 463; DA 660)

Námety na uvažovanie

1. Uvažujte o tom, čo znamená jesť Ježišovo telo a piť jeho krv.
2.  Uvažujte o myšlienke, že máme byť ako deti. Vďaka ktorým ďalším vlastnostiam sú 

deti dobrým príkladom? Ako sa vo svojej viere môžeme viac podobať deťom? Môže 
sa stať, že v tomto prirovnaní zájdeme priďaleko?

3.  Táto úloha hovorila o rôznych podvodoch, ktorým budeme musieť ako Ježišovi uče-
níci čeliť. Akým pokušeniam čelí cirkev u vás? Ako sa prejavujú? Ako sa maskujú? Sú 
členovia cirkvi schopní odolávať im? Ako môžeš pomôcť ostatným chrániť sa pred 
nástrahami, ktoré sa im dostávajú do cesty?

4.  Prečo veríme, prečo sme veriaci? Aké na to máme dôvody? Aký dôkaz máme pre 
našu vieru? O vašich odpovediach uvažujte spolu v triede.

5.  Zhrň, čo je podľa tvojho chápania skúsenosť učeníctva. Čo si ako Ježišov učeník 
prežil ty osobne? Podeľte sa o svoje postrehy. 

Západ slnka 17.14
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